Réwnania i nierébwnosci liniowe z parametrem
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Wprowadzenie

Na prezentacji oméwimy kilka przyktadéw podobnych do tych z ostatnich
zajed.
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Réwnania - rozgrzewka

Rozwiaz réwnanie:

2x +7=V3x+ 11
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Réwnania - rozgrzewka

Rozwiaz réwnanie:
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Przeniesiemy x na jedna strone, reszte na druga:

2x—\/§x:4
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Réwnania - rozgrzewka

Rozwiaz réwnanie:

2x +7=V3x+ 11

Przeniesiemy x na jedna strone, reszte na druga:

2x—\/§x:4

Wyciggamy x przed nawias:

x(2—-+V3)=4
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Réwnania - rozgrzewka

Rozwiaz réwnanie:

2x +7=V3x+ 11

Przeniesiemy x na jedna strone, reszte na druga:

2x —V3x =4
Wyciggamy x przed nawias:
x(2—-V3)=4

Dzielimy przez nawias i otrzymujemy (jeszcze mozna usunaé
niewymierno$¢ z mianownika):

L4 2+V3 8+4V3
2-V3 243  4-3
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-
Réwnania - przyktad 1

Rozwiaz réwnanie:
2x+7 =ax+11
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-
Réwnania - przyktad 1

Rozwiaz réwnanie:
2x+7 =ax+11

Robimy to samo, co poprzednio:

2x —ax =4
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Réwnania - przyktad 1

Rozwiaz réwnanie:

2x +7 =ax +11

Robimy to samo, co poprzednio:

2x —ax =4

x(2—a)=4
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-
Réwnania - przyktad 1

Rozwiaz réwnanie:
2x+7 =ax+11

Robimy to samo, co poprzednio:

2x —ax =4

x(2—a)=4

Jest tylko jeden problem.
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-
Réwnania - przyktad 1

Rozwiaz réwnanie:
2x+7 =ax+11

Robimy to samo, co poprzednio:

2x —ax =4

x(2—a)=4

4
S 2-—a
Jest tylko jeden problem. Co jesli a = 27

X
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-
Réwnania - przyktad 1

Rozwiaz réwnanie:
2x+7 =ax+11

Robimy to samo, co poprzednio:

2x —ax =4

x(2—a)=4

4

2-a

Jest tylko jeden problem. Co jesli a = 27 Wtedy nie mozemy wykonaé
ostatniego kroku (nie mozemy dzieli¢ przez 0).

X
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-
Réwnania - przyktad 1

Rozwiaz réwnanie:
2x+7 =ax+11

Robimy to samo, co poprzednio:

2x —ax =4

x(2—a)=4

4

S 2—a

Jest tylko jeden problem. Co jesli a = 27 Wtedy nie mozemy wykonaé
ostatniego kroku (nie mozemy dzieli¢ przez 0). Przeanalizujmy przypadek,
gdy a = 2 osobno.

X
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-
Réwnania - przyktad 1

Jesdli a = 2 to nasze rébwnanie staje sie:

2x+7 =2x+11
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-
Réwnania - przyktad 1

Jesdli a = 2 to nasze rébwnanie staje sie:

2x+7 =2x+11

Otrzymujemy
7=11
To sprzecznoéc.
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-
Réwnania - przyktad 1

Jesdli a = 2 to nasze rébwnanie staje sie:

2x+7 =2x+11

Otrzymujemy
7=11

To sprzecznos¢. Czyli jedli a = 2, to nie ma rozwiazan.
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-
Réwnania - przyktad 1

Jesdli a = 2 to nasze rébwnanie staje sie:

2x+7 =2x+11

Otrzymujemy
7=11

To sprzecznos¢. Czyli jedli a = 2, to nie ma rozwiazan.

Mozemy podsumowacé to rozwiazanie:
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-
Réwnania - przyktad 1

Jesdli a = 2 to nasze rébwnanie staje sie:
2x+7=2x+11

Otrzymujemy
7=11

To sprzecznos¢. Czyli jedli a = 2, to nie ma rozwiazan.

Mozemy podsumowacé to rozwiazanie:
. . . . 4 .
Jedli a # 2, to mamy jedno rozwigzanie: x = 5 Jesli a =2, to

réwnanie nie ma rozwigzan (jest sprzeczne).
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Réwnania - przyktad 2

Rozwigzmy:
mx —m=4x+2
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-
Réwnania - przyktad 2

Rozwigzmy:
mx —m=4x+2

Zaczynamy standardowo:

mx—4x =2+ m
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-
Réwnania - przyktad 2

Rozwigzmy:

mx —m=4x+2
Zaczynamy standardowo:

m’x —4x =2+m

x(m? —4) =m+2
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-
Réwnania - przyktad 2

Rozwigzmy:

Zaczynamy standardowo:

x(m? —4) =m+2

m+4 2 m+4 2 1

m—4 (m+2)(m—2) m-2
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-
Réwnania - przyktad 2

Rozwigzmy:
mx —m=4x+2

Zaczynamy standardowo:

m?’x —4x=2+m

x(m? —4) =m+2

m+4 2 m+4 2 1

T m—4 (m+2)(m-2) m-2

Jednak w pewnym momencie podzielilismy przez m?> — 4. Mozemy tak
zrobi¢ tylko, jesli m # 2 i m # —2 (w innym przypadku mieliby$my
dzielenie przez 0).
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-
Réwnania - przyktad 2

Co jesli m =27
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-
Réwnania - przyktad 2

Co jedli m = 27 Wtedy nasze réwnanie przyjmuje postaé:

4x —2 =4x+2
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-
Réwnania - przyktad 2

Co jedli m = 27 Wtedy nasze réwnanie przyjmuje postaé:

4x —2=4x+2
To daje:
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-
Réwnania - przyktad 2

Co jedli m = 27 Wtedy nasze réwnanie przyjmuje postaé:
4x —2=4x+2

To daje:

Sprzeczno$¢. Nie ma rozwigzan!
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-
Réwnania - przyktad 2

A co jesli m = =27
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-
Réwnania - przyktad 2

A co jesli m = —27 Wtedy otzymujemy:

Idx +2 =4x+ 2
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-
Réwnania - przyktad 2

A co jesli m = —27 Wtedy otzymujemy:

Idx +2 =4x+ 2

Cazyli:
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-
Réwnania - przyktad 2

A co jesli m = —27 Wtedy otzymujemy:

4x +2 =4x+2
Cazyli:

2=2

Tozsamosé, to jest prawdziwe dla kazdego x € R. Mamy nieskonczenie
wiele rozwigzan.
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-
Réwnania - przyktad 2

Ostatecznie:

- jesli m € R — {—2,2}, to mamy jedno rozwigzanie: x = ——,
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-
Réwnania - przyktad 2

Ostatecznie:

1
- jeslim e R — {—2,2}, to mamy jedno rozwigzanie: x = ot
m —

- jesli m = 2, to otrzymujemy réwnanie sprzeczne, czyli brak rozwiazan,
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-
Réwnania - przyktad 2

Ostatecznie:
s . . : 1
- jeslim e R — {—2,2}, to mamy jedno rozwigzanie: x = —
m —
- jesli m = 2, to otrzymujemy réwnanie sprzeczne, czyli brak rozwiazan,
- jesli m = —2, to otrzymujemy réwnanie tozsamosciowe, czyli
nieskonczenie wiele rozwiazan.
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Nieréwnosci - rozgrzewka

Rozwiaz:
2x — 3> Vbx +2
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Nieréwnosci - rozgrzewka

Rozwiaz:
2x — 3> Vbx +2

Przenosimy:

2x —Vbx > 5
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Nieréwnosci - rozgrzewka

Rozwiaz:
2x — 3> Vbx +2

Przenosimy:

2x — V5x > 5
Wyciggamy przed nawias:

x(2—v5)>5
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Nieréwnosci - rozgrzewka

Rozwiaz:
2x — 3> Vbx +2

Przenosimy:

2x — V5x > 5
Wyciggamy przed nawias:

x(2—v5)>5

Dzielimy
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Nieréwnosci - rozgrzewka

Rozwiaz:
2x — 3> Vbx +2

Przenosimy:

2x — V5x > 5
Wyciggamy przed nawias:

x(2—v5)>5

Dzielimy, ale uwaga! 2 — /5 jest mniejsze od 0, wiec otrzymujemy (daruje
juz sobie niewymierno$¢ w mianowniku):

5
2 _

X <

&
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Nieréwnosci - przyktad

Rozwiaz:
Im—3|x+4>x—4
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Nieréwnosci - przyktad

Rozwiaz:
Im—3|x+4>x—4

Przenosimy:

Im—3|x —x > —8
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Nieréwnosci - przyktad
Rozwiaz:

Im—3|x+4>x—14
Przenosimy:

Im—3|x —x > —8
Wyciggamy przed nawias:

x(lm—-3]—-1) > -8
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Nieréwnosci - przyktad

Rozwigz:
Im—3|x+4>x—4

Przenosimy:

Im—3|x —x > —8

Wyciggamy przed nawias:

x(lm—-3]—-1) > -8

Chcemy podzieli¢, ale skad wiadomo jaki znak ma |m — 3| — 1.
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Nieréwnosci - przyktad

Rozwigz:
Im—3|x+4>x—4

Przenosimy:

Im—3|x —x > —8

Wyciggamy przed nawias:

x(lm—-3]—-1) > -8

Chcemy podzieli¢, ale skad wiadomo jaki znak ma |m — 3| — 1. Musimy sie
przyjrze¢ temu wyrazeniu.
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-
Nieréwnosci - przyktad

Rozwigzmy:
Im—-3—-1<0
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-
Nieréwnosci - przyktad

Rozwigzmy:
Im—-3—-1<0

Czyli:

Im—3| <1
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Nieréwnosci - przyktad

Rozwigzmy:
Im—-3—-1<0
Czyli:
Im—3| <1
Co daje:
-l<m-3<l1
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Nieréwnosci - przyktad

Rozwigzmy:
Im—-3—-1<0
Czyli:
Im—3| <1
Co daje:
-l<m-3<l1
Czyli:
2<m<4
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Nieréwnosci - przyktad

Rozwigzmy:
Im—-3—-1<0
Czyli:
Im—3| <1
Co daje:
-1<m-3<1
Czyli:
2<m<4

A wigé, jesli 2 < m < 4, to wyrazenie |[m — 3| — 1 jest ujemne.

Tomasz Lechowski Batory Mat-fiz 2 30 wrzesnia 2021 12 /13



Nieréwnosci - przyktad

Rozwigzmy:
Im—-3—-1<0
Czyli:
Im—3| <1
Co daje:
-1<m-3<1
Czyli:
2<m<4

A wigé, jesli 2 < m < 4, to wyrazenie |m — 3| — 1 jest ujemne. tatwo
zobaczy¢, ze jesli m = 2 lub m = 4, to to wyrazenie wynosi 0, natomiast,
gdy m < 2 lub m > 4, to jest ono dodatnie.
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|
Nieréwnosci - przyktad
Wré6émy do:
x(|m—-3]—-1) > -8
Jesli m =2 lub m = 4, to w nawiasie jest 0 i otrzymujemy:
0> -8

a to jest prawdziwe dla kazdego x € R.
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|
Nieréwnosci - przyktad
Wré6émy do:
x(|m—-3]—-1) > -8
Jesli m =2 lub m = 4, to w nawiasie jest 0 i otrzymujemy:
0> -8

a to jest prawdziwe dla kazdego x € R. Jedli 2 < m < 4, to dzielimy przez
co$ ujemnego, czyli dostaniemy:

e 8
Im—3] -1

A wiec x € (—o0, ﬁ)
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-
Nieréwnosci - przyktad

Wré6émy do:
x(|m—-3]—-1) > -8
Jesli m =2 lub m = 4, to w nawiasie jest 0 i otrzymujemy:
0> -8
a to jest prawdziwe dla kazdego x € R. Jedli 2 < m < 4, to dzielimy przez
co$ ujemnego, czyli dostaniemy:
< -8
X< — -
Im—3] -1
A wiec x € (—oo., ﬁ) Natomiast je$li m < 2 lub m > 4, to dzielimy
przez co$ dodatniego, a wie¢ otrzymamy:
S -8
x> -
Im—3|—1
: -8
CZle X € (W,OO)
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Na kartkdéwce moga sie pojawi¢ zadania z tych tematéw, ale wiekszos¢
bedzie z wartosci bezwzgledne;.
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